



2023年11月 24日 星期五 农历癸卯年十月十二





习近平向第二届全球数字 贸易博览会致贺信

新华社北京11月23日电 11 月23日,国家主席习近平向第二 届全球数字贸易博览会致贺信。

习近平指出, 当前, 全球数 字贸易蓬勃发展,成为国际贸易的 新亮点。近年来,中国积极对接高 标准国际经贸规则,建立健全数 字贸易治理体系,促进数字贸易 改革创新发展,不断以中国新发 展为世界提供新机遇。希望各方 充分利用全球数字贸易博览会平 台, 共商合作、共促发展、共享成 果,携手将数字贸易打造成为共同 发展的新引擎,为世界经济增长 注入新动能。

第二届全球数字贸易博览会 当日在浙江省杭州市开幕,主题 为"数字贸易 商通全球",由 浙江省人民政府和商务部共同主

城市更新,宁波向"新"生长

/锻造硬核力量 奋力争先进位/ 快建设现代化滨海大都市

冯瑄 通讯员

让百姓不仅"住得好", 更要 "住得优",城市更新是张全国统考

作为住建部首批城市更新试点 城市,宁波如何先行先试,向 "新"生长?

日前召开的全市加快城乡有机 更新工作推进会上,宁波亮出了城 市最新成绩单一

去年以来,宁波完成城中村改 造1799.1万平方米,受益群众约 4.9万户。19个村获评省级美丽宜 居示范村,37个社区获评省级未 来社区,建成城乡风貌区44个。

亮眼数据背后,是宁波对城乡 综合承载能力提升、人居环境改 善、文化风貌传承的持续探索和破

"宁波要更大力度推进城乡有 机更新,真正改出人居环境新面 貌、城乡文明新风尚、转型升级新 动能、群众幸福新生活。"推进会

城中村改造是城市更新的重要 内容之一。今年7月, 国务院办公 厅印发《关于在超大特大城市积极 稳步推进城中村改造的指导意 见》,宁波被列入35个享受国家政 策支持的城市,城中村改造迎来重

"城中村改造,作为空间大腾 挪、片区大重构、环境大整治、民 生大改善的重要抓手,要从组织、 规划和行动三个维度,全域一体推 进。"市住建局有关部门负责人说。

前不久,全市19个城中村改 造项目集中开工。镇海庄市老街 1#地块是其中之一。"这个项目是 老街居民期待已久的。通过项目改 造,老街居民将告别低洼地势和脏 乱差环境。"该街道庄市社区党委 书记庄丽说。

今年,宁波启动新一轮城中村 改造, 出台了《宁波市城中村改造 三年行动方案(2023-2025)》。3

年计划实施改造326个村、建筑面 积3108万平方米,预计惠及10万 人。今年宁波计划实施改造197个 村、1004.3万平方米。截至10月 中旬,全市已完成城中村改造 722.9万平方米,完成年度计划的

接下来,宁波将加大姚江两岸 等36个重点片区连通连片改造力 度; 2024年计划实施改造150个 村、1000万平方米,惠及3.1万 户;提高地块"拔钉清零"效率, 分三类推进实施,不断提升城乡人 居环境和城市形象品质。

共富基本单元创建是推进城市 更新的又一亮点。它主要包括城乡 风貌样板区建设和现代化美镇创建

最近,省住建厅公布2024年 度城乡风貌样板区试点建设名单, 宁波上榜19个。宁波还上榜全省 共富基本单元综合品质类试点3 个。22个试点,数量位列全省前

风貌样板区创建如何让百姓更 可感更可享? 今年3月起,宁波在 全省率先推出共富风貌专线体验游

"春季篇""夏季篇"到

"秋季篇""冬季篇", 10条专线覆 盖10个区(县、市)。

于是,老百姓可以在慈溪方家 河头村看到,"到处是绿的,好像 打翻了绿色的墨水瓶";在象山大 目湾"礁石咖啡"领略宁波海岸线 之美;在鄞州东钱湖钱湖秘境走进 "富春山居图" ……接下来,宁波 将开展微整治精提升, 打造一批高 品质城乡风貌样板区,推动各类风 貌样板区串珠成链。到2024年, 累计建成城乡风貌样板区试点63 个、风貌示范点500个以上。

和城乡风貌样板区建设"异曲 同工"的,还有现代化美镇创建。

如今,宁波106个乡镇正跨过 "五美"向"五个现代化"迈进-

海曙龙观,继续加快全域低碳 建设,建立"阳光共富"新模式, 加快绿色与共富双向奔赴; 江北慈 城,"古城复兴"三年行动全面开 启,环云湖片区红色共富行动已经 启动; 北仑戚家山, 今年排定 40 多个项目, 让美丽城镇、美丽河 湖、美丽社区有机融合……按照目 标,宁波明年力争培育创建省级示 范镇18个以上。

向"新"生长的宁波,正加快 迈向"更活力更幸福之城"。

"中国外贸百强城市"榜单发布 我市荣登全国外贸第四城

本报讯 (记者单玉紫枫 孙佳 丽)记者昨日从宁波海关获悉,海 关总署《中国海关》杂志发布 2022年"中国外贸百强城市"榜 单,宁波市以综合得分81.99分位 列全国第四位,继续稳居浙江之 首。这是自该项统计设立以来,宁 波取得的最好成绩。前三名依次为 深圳(得分88.57)、上海(得分 86.67)、苏州(得分82.50)。

该榜单通过城市外贸水平竞争 力、结构竞争力、效益竞争力、发 展竞争力和潜力竞争力五大评价体 系,测评出各城市的外贸综合竞争

纵观榜单,外贸强市"强者恒 强"

去年,中国外贸"万亿俱乐 部"成员依然是"老面孔"。由上 海、深圳、北京、苏州、东莞、宁波、 广州组成的"七星连珠",不仅排名 和地位"稳如泰山",还累计贡献了 全国45%的进出口额,是中国外贸 平稳增长的中流砥柱。

百强榜单中,东部地区依旧大 幅领先,2022年有60座城市入围, 较2021年增加1城,其中深圳、上 海、苏州连续2年稳居前三位。

反观宁波,三年来始终以进 击的态势向五强发起冲击: 2020 年"中国外贸百强城市"名单, 宁波市综合得分75.5分,位列全 国第8位;2021年,在中国外贸 强市中,宁波以21.6%的进出口额 增幅领跑,并首次跻身"万亿元 俱乐部",成为"第六城",与上 海、深圳、北京、苏州、东莞、 广州等成为中国开放型经济的"架 海金梁",展现了现代化国际港城 的硬核力量。

统计数据显示,2022年,宁 波完成外贸进出口总额1.27万亿 元,同比增长6.3%。其中,出口 额8230.6亿元,增长8%;进口额 4440.7亿元,增长3.4%。宁波外贸 出口占全国比重为3.42%。

过去的一年,宁波有进出口实 绩的企业25903家,延续了"千军 万马做外贸"的格局。其中,民营 企业活力四射,2022年民营企业 进出口额9237.5亿元,同比增长 10.1%, 占全市进出口总额的 72.9%,继续发挥主力军作用。

长城企业战略研究所研究员江 玉兵指出,作为单项冠军之城,宁 波拥有83家国家级单项冠军企 业,连续5年全国第一。"背靠世 界第一大港,自身又有强大的产业 支撑, 宁波跃升全国第四城符合预

昨日, 第二届全球数字贸 易博览会在杭州国际博览中心 开幕。本届数贸会共吸引18 家宁波企业参展,向世界秀出 '甬字号"数智力量。

据了解,数贸会是中国对 外开放五大展会平台之一,也 是国内唯一的以数字贸易为主 题的国家级、国际性、专业型 展会。展会上,一批宁波企业 集中展示前沿技术, 彰显硬核 实力。

(金鹭 摄)



激活乡村振兴"一池春水"

记者 沈莉萍

北仑区春晓街道,双狮"土 豆节"热闹回归。村文化礼堂 前, 锣鼓喧天, 舞龙、舞狮、腰 鼓等节目轮番上演,青团、土 豆、米馒头等乡村美食, 让游客 流连忘返。

海曙区鄞江镇,"十月十" 庙会如期而至。商贸市集上,人 潮如织, 走书、杂技、戏剧等文 化活动,兼具地方传统民俗与时 尚创新元素,再现"老底子"风

在一场场"土"与"潮" "快时尚"与"慢时光"的碰撞 中,四明大地的万千乡村,正绽 放无穷的文化魅力。

这背后,是根植于人们心中 的文化情怀,一种对乡土的依恋 之情。

阡陌稻田、古树老宅……每 个人心里都有一个"田园梦"。 怎样让乡村从富起来到美起来、 雅起来,增强审美韵味、文化品 位,满足乡村群众高质量的生活

近年来,宁波坚持融文兴 业、以文化人,挖掘农村传统文 化精髓,推动乡村塑形铸魂,促 进农文产业深度融合,持续推进 基层文化阵地建设,大力开展文 化惠民、乐民活动, 塑造文明和 谐乡风, 让广袤乡村既有"面 子"又有"里子",为全面打造 乡村振兴"浙江样板"作出宁波

"转角遇到爱"。行走乡村, 不经意间,就能邂逅"烟火气" 与"文艺范"。

"荷塘咖啡""宋韵入画" "文脉入画""走马有戏"……鄞 州区姜山镇的千年古村走马塘村 是名副其实的"网红村"。去年 冬天,"围炉煮茶"的人群挤满 了村里的进士广场; 今年端午 节, 古村客流量单日破万, 村边 停车长龙近千米;不久前,当宁 波小百花越剧团将越剧原创大戏 《走马御史》带到故事起源地 -走马塘村上演时,现场火爆 的场面可以用"人山人海"来形

容。祠堂影壁、村居烟火……走在 古村街巷,不经意间,便会遇见穿 着蓝色进士服的少年,而浙江省知 名箜篌推广人陈莉娜团队的悠悠琴 声,更让人一秒穿越。

无论鄞州的宋韵文化,还是象 山的海洋渔文化, 宁波始终注重乡 土文化的继承与创新,保护与利用 结合,让"老手艺"赋能新生活、 "老物件"焕发新生命、"老传统" 站上新舞台,不仅为乡村振兴注入 强劲动能, 更为传承中华优秀文 化、推进文化自信自强提供旺盛活

文化不仅擦亮乡村底色, 更激 发村民内生动力。

石槽养起了红金鱼、破瓦片堆 出了新篱笆、飞鸟鱼虫上了墙、烂 石碓泼彩成了印象画……这是宁海 县大佳何镇葛家村实施"艺术乡 建"后的新面貌。

宁海县的"艺术家驻村"行 动,首个艺术家团队进驻的就是 大佳何镇葛家村,通过"激发内 生动力",为村民打开艺术殿堂之 门,为村庄带来翻天覆地的变 化,为乡村探索出一条艺术振兴 之路。

在中国人民大学丛志强副教授 的指导下, 葛家村充分挖掘村里特 色资源, 多元利用易得、成本低的 材料, 花小钱"办大事"。村里的 妇女、老人,只要有一技之长,都 成了"乡建艺术家"。农妇袁小仙 和丈夫设计了70多个布玩具,10 余种毛竹用品, 自豪地当起乡村 文创艺术品掌柜; 会挖笋的村民 葛国青成了竹艺艺术家, 泥瓦匠 葛万将自家小院改造成仙绒美术 馆并当上了馆长……往日那些被 闲置的资源被一一发现,乡土文 化体系逐渐形塑。村民们不仅收 获了个人潜能创造的红利,而且 重新认识乡村, 文化自信明显增

当文明、艺术成为村民们的梦 想和追求,他们对生活在这片土地 上的炽热情感,就会成为振兴乡村 的最能够迸发创新、创造的力 量。葛家村艺术家驻村激发村民内 生动能改变乡村,探索出一条既富 "脑袋"又富"口袋"的艺术赋能

"火种"传递到鄞州东钱湖镇 城杨村。短短一年,经艺术"催 化"的城杨村,亦从默默无闻的偏 远山村成为网红打卡地。如今,艺 术赋能乡村在宁波已呈燎原之势, 还"远嫁"贵州晴隆、四川普格等 地,辐射5省13县。

"望得见山,看得见水,记得 住乡愁。"文化是乡村振兴的灵魂。 乡村和城市相比,精神富裕是

"短板"。建设乡村文化阵地,特别是 能提供优质文化产品和乡风文明建 设的文化礼堂, 【下转第7版】

宁波18个基础研究项目 获得国家立项资助

其中2项基础研究集成项目实现"零的突破"

本报讯 (记者成良田 通讯员 宣科) 宁波市科技局昨天发布消 息,国家自然科学基金委日前确定 了2023年度"区域创新发展联合 基金"批准资助项目,宁波科研单 位的18个项目获得立项资助,资 助经费总额超7000万元。

18个获立项资助项目,涉及 中国科学院宁波材料所、宁波大 学、甬江实验室、浙江万里学院、 宁波市第二医院等单位,它们将围 绕新材料与先进制造、生物与农 业、电子信息、人口与健康等领域 的重大科学问题和技术瓶颈, 开展 深入研究攻关。

尤为难得的是,本次宁波有2 项重大基础研究集成项目成功获 批,实现我市基础研究集成项目 "零的突破"。

"集成项目含金量高就高在, 国家经费资助高达千万元级、由院 士等顶尖人才牵头、预期获得重大 突破性原创成果。"市科技局农社 处有关负责人说。

比如《水稻重要病毒流行灾变 致害的分子机制》项目,由来自宁 波大学的中国工程院院士、省部共 建农产品质量安全危害因子与风险 防控国家重点实验室主任陈剑平牵 头申报, 此次成功人选区域创新发

展联合基金集成项目。这也是 2023年度全国唯一布局的农业领 域集成项目。

另一个集成项目为《超长寿命 合金管材高强韧耐磨蚀一体化控形 控性制造原理与方法研究》,由中 国科学院宁波材料所副所长王立平 研究员牵头实施。将针对宁波新材 料产业集群建设和第四代核电钠冷 快堆系统对高强韧耐磨蚀一体化高 端合金管材的迫切需求, 开展前沿 基础和应用基础研究。

此外,宁波市第二医院魏云巍 主任医师牵头申报的"肠道菌群重 塑肝癌微环境促循环肿瘤细胞的转 移机制研究"项目,获得"区域创新 发展联合基金"重点项目资助,实现 宁波市医疗卫生系统牵头承担国家 基础研究重点项目"零的突破"。

市科技局有关负责人表示,下 一步将制定出台《宁波市基础研究 行动方案》,强化项目、平台、人 才、资金等创新资源向基础研究集 聚,形成"市自然基金项目-省基 础公益项目-国家自然科学面上、 青年基金项目-联合基金项目"的 阶梯式项目培育模式, 力争围绕宁 波经济社会科技发展中重大科学问 题,产出一批原创性成果,解决卡 脖子关键核心技术。

期待更多 "家门口的老年大学"

郑建钢

省教育厅官网近日公布 2023 年浙江省老年教育优质示范学校评 审结果,我市14所老年学校(基层 教学点)上榜,其中不少是特色鲜 明、接地气的"家门口的老年大学"

当前,随着老龄化的不断加深 和老年教育需求的持续增大,各地 老年大学的教育培训课程供不应

什么样的社区才能称为老年友 好型社区? 宁波晚报曾经做过"我 心目中的老年友好型社区"的问卷 调查, 近一半老年人认为, 社区应 增设老年大学教学点。

老年大学入学难是一个普遍现

象。要是能够多开办一些接地气的 "家门口的老年大学",就能满足更 多老年人"老有所学"的需求。

在"家门口的老年大学"上 学, 离家近、熟人多、朋友圈互动 频繁, 不但有学可上, 而且有更多 可供选择的课程。

可以市老年大学为龙头, 打通 老年教育"最后一公里", 推动老 年大学下沉基层,强化示范带动, 输出办学经验、师资力量、课程体 系, 开办更多"家门口的老年大 学";尽可能动员更多社会力量, 包括民营教育机构, 共同办好老年 大学。

"家门口的老年大学"方便更 多老年人就近入学, 真正让老年人 在"老有所学"中体会到"老有所 乐",安享一个充实、进步、快乐 的晚年。